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Мы заўж ды імк нём ся да та го, 

каб «Звяз да» бы ла для на шых чы та чоў 
як доб ры су сед, што заўж ды по бач. 
Ме на ві та та му не ся дзіц ца звяз доў цам 
на мес цы. Па га дзі це ся, па га ва рыць, 
аб мер ка ваць на дзён ныя кло па ты важ на 
пад час ду шэў най су стрэ чы,
гле дзя чы адзін ад на му ў во чы. 
А не па тэ ле фо не, «скай пе» 
ці ў са цы яль ных сет ках. Хоць ад та ко га 
ві ду зно сін мы, вя до ма, не ад маў ля ем ся.

Ад нак ра зам з фран цуз скім пісь мен ні кам 
Ан ту а нам дэ Сэнт-Эк зю пе ры лі чым, 
што адзі ная са праўд ная рас ко ша — гэ та 
рас ко ша ча ла ве чых адно сін. Та му пра цяг ва ем 
ла дзіць су стрэ чы са сва і мі чы та ча мі, 
пры яз джаць да вас у гос ці. Чар го вы 
дзень пад піс чы ка ад бу дзец ца сён ня на 
Слаў га рад скім вуз ле паш то вай су вя зі з 12 да 
15 га дзін. Спа дзя ём ся, звяз доў ская су пол ка 
ў гэ тым цу доў ным кут ку Ма гі лёў шчы ны 
па вя лі чыц ца. За ві тай це — даў но не ба чы лі ся!
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ЗАСТАВАЙЦЕСЯ 
З НАМІ — 

БУДЗЕ 
ЦІКАВА!

З глы бо кай упэў не нас цю мож на ка заць, што 
асо ба Мак сі ма Баг да но ві ча яшчэ доў гія га ды бу дзе 
ці ка віць псі хо ла гаў, фі ло са фаў, лі та ра ту раз наў-
цаў. Вель мі ж дзіў ны, не  па доб ны да жыц ця ін шых 
на шых ге ні яў і яго па кру час ты лёс, і зва рот да ад-
веч ных тэм быц ця. У ад роз нен не ад мно гіх яго су-
ай чын ні каў-лі та ра та раў, Баг да но віч — сын го ра да, 
а не вёс кі, сын ін тэ лі гент ных баць коў, які атры маў 
сіс тэ ма тыч ную аду ка цыю і сва бод на чы таў за меж-
ную кла сі ку. Але пры гэ тым у пэў ным сэн се «бе лая 
ва ро на» ў сва ім ася род ку — абі рае спра вай жыц ця 
не зра зу ме лую мно гім, ва ро жа ўспры ма е мую «бе-
ла ру шчы ну». Га рэн не бе ла рус кай ідэ яй штур хае 
яго на дзёрз кія, ча сам па-юна чы мак сі ма лісц кія 
ўчын кі (пас ля Сор маў ска га паў стан ня пят нац ца-
ці га до вы Мак сім спра буе пе ра даць удзель ні ку-
бе ла ру су праз кра ты не каль кі ну ма роў «На шай 
ні вы», каб та кім чы нам пад тры маць зем ля ка). 
І гэ та ў той час, ка лі баць ка-эт ног раф не толь кі 
не ве рыць у маг чы масць ад ра джэн ня бе ла рус ка-
га краю, але і амаль што не за ўва жае за сы нам 
паэ тыч на га да ру! Гар нуц ца да во дзіц ца толь кі да 
цё так, якія не за бы ва юць яшчэ бе ла рус кіх пе сень, 
ды да хрос най, рус кай па на цы я наль нас ці, якая, 
ад нак, за ах воч вае ці каў на га юна ка пад піс кай на 
бе ла рус кія вы дан ні. Быў, праў да, вер ны ду шэў ны 
ся бар, брат Ва дзім, але і яго вель мі ра на за бра ла 
та кая лю тая да сям'і Баг да но ві чаў хва ро ба...

Цяж ка пе ра жы ва ючы стра ту, Мак сім не губляе 
паэ тыч ны го лас і пад час жыц ця ў ра сій скім Яра-
слаў лі вы спя вае як са ма быт ны бе ла рус кі па эт. 
«Яра слаўль пры га жос ці не вы моў най. Паў сюль 
Вол га і паў сюль гіс то рыя», — пі саў Апа лон Гры-
гор' еў. Ад нак, су зі ра ю чы на ва коль ныя края ві ды, 
Баг да но віч сэр цам і дум ка мі імк нец ца на Ра дзі му, 
ус па мі нае аб «бед най, да лё кай сва ёй ста ра не». 
Пры свя ча ю чы ся бе цал кам вы ву чэн ню бе ла рус-
кай гіс то рыі, лі та ра тур на га пра цэ су, а так са ма 
ўлас най твор час ці, юнак з бліс ку чы мі ра зу мо вы-
мі здоль нас ця мі, Мак сім Баг да но віч атрым лі вае 
да во лі ся рэд ні атэс тат у гім на зіі — з ад зна кай 
«вы дат на» толь кі па сла вес нас ці, рус кай мо ве і 
гра ма да знаў стве. Ды і як мож на апе ка вац ца не-
чым ін шым, ка лі «...ва кол усе ка жуць: я — па ляк, 
я — літ він, я — жыд. А мы на ват імя свай го на ро да 
за бы лі ся. Вось і ад маў ля ем: я — пра ва слаў ны, 
я — ка та лік. Але ж гэ та на зван не на шай ве ры, а 
не на ша га на ро да» (М. Баг да но віч «Хто мы та кія? 
Ліст да прос тых лю дзей»).

Акры ле ны пер шы мі лі та ра тур ны мі пе ра мо га мі, 
Мак сім Баг да но віч пад час ву чо бы ў Яра слаў скім 
юры дыч ным лі цэі пі ша пра чу лыя лі рыч ныя вер шы 
«Над ма гі лай», «Прый дзе вяс на», «На чу жы не», 
якія дру куе «На ша ні ва». Там жа ў 1909 го дзе 
змя шча ец ца і вост ра са цы яль ны верш «Краю 
мой род ны! Як вы кля ты Бо гам...». Ран ні твор 
паэ та з'яў ля ец ца ця пер ад ной з са мых вя до мых 
гра ма дзян скіх эле гій у бе ла рус кай лі та ра ту ры. 
Ві да воч на, ран няе ста наў лен не та лен ту бы ло 
пад рых та ва на ста ран ным і мэ та на кі ра ва ным са-
ма раз віц цём. Доб ра бы ла вя до мая Баг да но ві чу 
твор часць Міц ке ві ча, Кра сін ска га, Сла вац ка га, 
Сы ра ком лі, Ка нап ніц кай, Пуш кі на, Лер ман та ва... 
Са чыў ён, вя до ма, і за твор час цю Ян кі Ку па лы, 
Яку ба Ко ла са. «Краю мой род ны! Як вы кля ты 
Бо гам...» у мно гім су гуч ны іх на пе вам. Але ёсць 
у гра ма дзян скай лі ры цы Мак сі ма Баг да но ві ча 
ві да воч нае ад роз нен не. Даў но Мі хась Страль цоў 
муд ра пры кме ціў, што па эт «як бы ішоў да на цы-

я наль на га ад агуль на люд ска га, а не на ад ва рот». 
Баг да но віч пры ўно сіць са ма каш тоў насць асо бы, 
не рас тва ра ец ца ў ка лек тыў ным «я». Воб раз ныя 
аб агуль нен ні «Сэр ца на він не па чуе» і «Сціс ну ла 
го ра ды хан не ў на ро дзе» — гэ та не сло вы ся лян-
ска га на тоў пу, а сло вы ўдум лі ва га на зі раль ні ка. 
Ат мас фе ра рэ ак цыі пас ля рэ ва лю цыі 1905—1907 
га доў пад штур хоў вае і да па кут лі ва га роз ду му: 
«Брац ця! Ці змо жам гра мад скае го ра?! Брац ця! 
Ці хва це нам сі лы?!»

Не вы пад ко ва, што і пер шы пе ра клад ны твор, 
верш «Дзве пес ні» З. Свя та го ра, да сла ны Мак сі-
мам Баг да но ві чам у «На шу ні ву», быў звя за ны з 
тэ май ту гі па род на му краю і сло ву. Па чу тая «на 
ней кай чу жой мо ве» пес ня ажыў ляе ге не тыч ную 
па мяць, пры му шае і на чу жы не спя ваць на мо ве 
род най. Ці ка ва, што верш у га зе це вый шаў пад 
псеў да ні мам Мак сім Кры ні ца. Яд ві гін Ш., які пры-
ду маў гэ тае твор чае імя, пі саў: «Кож ны сва ім псеў-
да ні мам вы зна чае сваё крэ да, свой кі ру нак, а што 
за ду шою гэ та га юна ка, лі цэ іс та, эс тэ та? Яму гэ тыя 
Бя ду лі ды Га ру ны не па ды дуць. Яму трэ ба чыс ты-
чыс ты псеў да нім, яс ны, як юнац тва. Хай бу дзе Кры-
ні ца! Гэ та бу дзе псеў да нім-пад каз ка: з на род ных 
кры ніц яму трэ ба чэр паць свае вер шы!»

У на ступ ных ліс тах у рэ дак цыю воль на лю бі вы 
і прын цы по вы Мак сім Баг да но віч ад мо віў ся ад 
та ко га псеў да ні ма. Але з бе ла рус кіх кры ніц піў 
на гбом усё жыц цё...

Юлія АЛЕЙ ЧАН КА

�

Наш Мак сім Баг да но віч

ПА ВЕТ РА НЫЯ ХЛЕ БА РО БЫ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Ад чу ван не, што ста іш на да ху 17-па вяр-
хо ва га до ма. Лес, вёс ка, па лі на вы гляд хоць 
і ца цач ныя, але ўсё мож на раз гле дзець. 
Рап там па знаю тое са мае по ле, дзе ў жніў ні 
бра ла ін тэр в'ю ў ад на го з пе ра да ві коў па на-
рых тоў цы хле ба Ула дзі мі ра Кор са ка. Яшчэ 
па ру ме ся цаў — і яно зноў за ззяе зо ла там 
ка ла соў. Вунь як друж на ўзы шлі сё ле та азі-
мыя! З-пад кры ла сып лец ца на іх бе лым 
сне гам мі не раль ная пад корм ка. Азот ныя 
ўгна ен ні і рэ гу ля та ры рос ту ўно сяц ца з раз-
лі ку 170 кі ла гра маў на гек тар. Хто ска заў, 
што біт ва за ўра джай па чы на ец ца ў жніў ні? 
Яна ідзе ўжо сён ня. Якім ён бу дзе сё ле та, 
яшчэ ра на за гад ваць. Але тое, што ў аг ра-
кам бі на це дзе ля гэ та га ро біц ца ўсё і на ват 
больш, пе ра ка на лі ся на свае во чы. Авія гру-
па «За ры» пра цуе сум лен на, спя ша ю чы ся 
ўклас ці ся ў стро га вы зна ча ныя тэр мі ны.

Не па спя ваю ўвай сці ў смак, як «ан нуш-
ка» па ва роч ва ец ца ў па вет ры і ледзь не 
кла дзец ца на бок. У па ні цы шу каю, за што 
б уча піц ца. Сяр гей Цім коў су па кой вае, спра-
бу ю чы пе ра кры чаць роў ма шы ны: не трэ ба 
хва ля вац ца, гэ та мы раз ва роч ва ем ся, каб 
ля цець на зад. Мы ідзём на па сад ку, а на па-
га то ве ста іць ужо дру гі са ма лёт, які пры мае 
эс та фе ту. У лёт чы каў ця пер га ра чая па ра.

ДА ЛЯ ТАЎ ДА ОМ СКА
Па куль лёт чы кі сне да юць (сва іх ня бес-

ных ара тых гас па дар ка за бяс печ вае га ра-
чы мі абе да мі), гу та рым з Вік та рам Са сі мам 
пра мі ну лае і на дзён нае ма лой авія цыі. Яго 

лёт ны стаж скла дае 40 га доў. І ўвесь гэ ты 
час ні ра зу не змя няў свай му Ан-2. А вось 
Сяр гей Цім коў да та го, як прый сці ў 
сель скую гас па дар ку, ля таў на Як-40, 
ва зіў па са жы раў. Але гэ та бы ло яшчэ 
ў са вец кія ча сы.

— Мы ўсе вы хад цы з гра ма дзян-
скай авія цыі СССР, — усмі ха ец ца 
Вік тар Са сім. — На гэ тым ма лень-
кім са ма лё ці ку я аса біс та да ля таў да 
Ом ска. Ле там ад праў ля лі ся ў Ка зах-
стан, дзе вя лі кія па се вы. Там са мая 
ма лень кая гас па дар ка — 60 ты сяч 
гек та раў вор ных зя мель. І па спра-
буй це без са ма лё та абы сці ся. Вось 
і пра ца ва лі да 2 ме ся цаў.

У «За ры» Вік тар Са сім з 2005 го-
да — мо ман ту за сна ван ня тут авія-
гру пы.

Пра грэ сіў ны ме тад пра па на ваў та-
га час ны на мес нік па рас лі на вод стве 
Алег Іваш ке віч. Быў яшчэ доб ры прык лад 
су се дзяў. З 2001 го да авія цы яй аб за вя ла ся 
кры чаў ская гас па дар ка «Бель». І «За ра» 
вы ра шыла ўзяць прык лад. Два са ма лё ты, 
якія да гэ туль тут пра цу юць, прый шлі з Ві-
цеб ска га авія атра да.

— Яшчэ два ў аэ ра пор це «Ма гі лёў» ста-
яць, — удак лад няе лёт чык. — Адзін хім са ма-
лёт для вы ка нан ня за ка заў на ба ку, а дру-
гі — транс парт ны, каб ва зіць па са жы раў.

— Якіх, ка лі не сак рэт?
— У асноў ным прад стаў ні коў Ма гі лёў ска-

га абл вы кан ка ма па ма ні то рын гу сель гас-
угод дзяў. Звер ху ўсе за га ны як на да ло ні, на 
зям лі та ко га не ўба чыш. Бу дзе це ез дзіць і не 

зра зу ме е це, а па ды мі це ся на 100 мет раў над 
зям лёй — і ўсё ад кры ец ца. У тым лі ку і тое, 
што не да ты чыц ца сель скай гас па дар кі. 

Эка на міч ныя скла да нас ці ўно сяць свае 
ка рэк ты вы. На Ма гі лёў шчы не бы ло 3 гас-
па дар кі, якія ме лі авія цыю: «За ра», «Бель» 
і «Рас свет» імя Ар лоў ска га. У «Рас све це» 
авія цыя яшчэ кры ху пра цуе, а вось «Бель» 
ад мо ві ла ся, сё ле та на ват лёт чы каў зволь ні-
лі. «За ра» па куль за цяг вае по яс ту жэй, але 
ад са ма лё таў па збаў ляц ца не ду мае.

— А на коль кі ад ва шай пра цы за ле жыць 
ура джай? Вы ж, на пэў на, з чымсь ці па раў-
ноў ва е це?

— А ні чо га не трэ ба па раў ноў ваць. Гэ та 
бы ло апра бі ра ва на ў Са вец кім Са ю зе. Пра-
ца ваў Крас на дар скі ін сты тут па пры мя нен ні 
авія цыі ў на род най гас па дар цы. Свое ча со ва 
зроб ле ная пад корм ка — 4 цэнт не ры плюс, 
свое ча со ва пра ве дзе ная хімп ра пол ка — яшчэ 
4 і гэ так да лей. А кошт збож жа кож ны год па-
вя ліч ва ец ца. Усё акуп ля ец ца ў вы ні ку.

Пра тое, што без па вет ра най хі мап ра-
цоў кі ўра джаю, вы шэй ша га за 60 цэнт не-
раў з гек та ра, да біц ца не маг чы ма, по тым 
па цвер дзіў і на мес нік ге не раль на га ды рэк-
та ра гас па дар кі па рас лі на вод стве Яў ген 
Ся лю гін.

ЧЫР ВО НАЯ ЗЯМ ЛЯ
Пра шу пры га даць са мыя яск ра выя вы-

пад кі з пра цы, але Вік тар Са сім толь кі ўсмі-
ха ец ца ў ад каз: са мы доб ры вы па дак, ка лі 
ні чо га не зда ра ец ца. У га ра чых кроп ках 
бы ваць не пры хо дзі ла ся, а вось лік ві да-
цы яй на ступ стваў чар но быль скай ава рыі 
зай ма лі ся. Пад ра ды я цый ным по пе лам 
ака за ла ся ўся ўсход няя част ка Ма гі лёў-
скай воб лас ці.

— Іс на ва ла пра гра ма ўня сен ня мі не-
раль ных угна ен няў у вя лі кай коль кас ці 
на за бру джа ных тэ ры то ры ях — да 1000 
кі ла гра маў на гек тар, — уз гад вае лёт-
чык. — Зям ля прак тыч на чыр во ная бы ла. 
На ву коў цы лі чы лі, што ўгна ен не звяз вае 
ра дые нук лі ды, абяс шкодж вае строн цый, 
цэ зій. І мы пра ца ва лі вах та вым ме та дам 
па 10 дзён. З 1986 го да, на пэў на, га ды 
два. А по тым ўсё за глух ла. Ця пер, ка лі 
ля ціш над гэ тым рэ гі ё нам, толь кі па пла-
до вых дрэ вах ра зу ме еш, што там ра ней 
бы лі вёс кі. У Кас цю ко віц кім, Чэ ры каў скім, 
Крас на поль скім ра ё нах шмат та кіх мес цаў. 
Мож на хві лін 8 ля цець — і ні вод на га на се-
ле на га пунк та.

— А пры хо дзі ла ся ры зы ка ваць?
— Га лоў нае ў на шай пра цы — бяс пе ка. 

Дзе ля та го, каб не бы ло зда рэн няў, ма ец ца 
цэ лая бры га да тэх ні каў, ін жы не раў і ін шай 
«пры слу гі». Да та го, як са ма лёт уз ля ціць, з 
яго зро бяць ляль ку. У нас у «За ры» 4 тэх ра-
бот ні кі аб слу гоў ва юць ру ха ві кі, яшчэ два — 
ра дыё элект рон нае аб ста ля ван не.

— І тым не менш у на ві нах ча сам ка жуць 
пра чар го вую авія ка та стро фу.

— Усе гэ тыя ка та стро фы звя за ны з тым, 
што пі ло ты ця пер ля та юць як апе ра та ры. 
Тэх на ло гія іх пра цы: на ціс не на гэ тую кноп ку, 
на гэ тую. За ўсё ад каз вае бар та вы кам п'ю-
тар. Ка лі ён вы хо дзіць са строю, та ды праб-
ле мы. Ка лі нас ву чы лі ля таць, та кой ра зум-
най тэх ні кі на са ма лё тах яшчэ не бы ло. Мы 
спа дзя ва лі ся на свае ру кі, во чы, ад чу ван ні. 
Бяс пе ка тры ма ец ца на пра фе сі я на ліз ме лёт-
чы ка. Ка лі ча ла век 20 га доў пра ся дзеў у 
са ма лё це, ён на ват з за плю шча ны мі ва ча мі 
бу дзе ве даць, што ро біц ца з ма шы най. На 

50 мет рах вы са ка мер яшчэ па каз вае вы-
шы ню, а ка лі ні жэй, вель мі вя лі кія хіб нас-
ці. На 5 мет рах пры бор зу сім не пра цуе. 
Спа дзя ван ні толь кі на во чы і ру кі. Гэ та му 
нас ву чы лі. Сён ня ву чаць па-ін ша му. Але 
гэ та шко ла так са ма апра бі ра ва на.

БЕЗ СА МА ЛЁ ТА
Пра ца для лёт чы каў «За ры» сё ле та, 

лі чы, скон ча на. Пас ля пад корм кі ку ку ру-
зы — ад па чы нак амаль да на ступ на га 
го да. Вік тар Са сім вель мі пе ра жы вае, 
што з кож ным го дам у кра і не ста но віц ца 
менш маг чы мас цяў зай мац ца лю бі май 
спра вай.

— Ак тыў ныя прад пры ем ствы, якія 
ка рыс та юц ца ма лой авія цы яй, за ста лі ся 
толь кі ў Грод не, — уз ды хае ён. — Там 
зна хо дзіц ца і вя ду чая кам па нія па АН-2, 

і вя ду чае АТБ па аб слу гоў ван ні гэ тых са-
ма лё таў. У Ві цеб ску сель скай авія цыі зу сім 
ня ма. Там 6 са ма лё таў пе рад алі МНС, яны 
ця пер ля сы па тру лю юць. А вось на шы гро-
дзен скія ка ле гі спа чат ку пра цу юць у ся бе, 
а по тым ля цяць у Ра сію, у Стаў ра пол ле. 
У Ра сіі ак тыў на ка рыс та юц ца са ма лё та-
мі ў сель скай гас па дар цы. Крас на дар скі, 
Стаў ра поль скі край, Ка зах стан — гэ та тыя 
воб лас ці, дзе шмат за се я ных збож жа вы мі 
тэ ры то рый, якія па тра бу юць апра цоў кі. Ка-
лісь ці і мы там пра ца ва лі. Ця пер так са ма 
маг лі б. Але гэ та вы ра ша ец ца не на на шым 
уз роў ні. Спра ва да ты чыц ца Мінт ранс пар ту 
і ўра да вых ад но сі н.

— А што трэ ба, каб ма гі лёў скі аэ ра порт 
за пра ца ваў у поў ную моц?

— Наш аэ ра порт аб мя жоў ва ец ца тым, 
што пры мае і ад праў ляе са ма лё ты. А дзе ля 
та го, каб экс плу а та ваць авія цый ную тэх ні ку, 
трэ ба авія кам па нія. У нас яна ад на — «Бел-
авія» — і абы хо дзіц ца дзяр жа ве не тан на. 
Да гэ тых са ма лё ці каў (кі вае на Аны) за раз 
на огул абы яка выя ад но сі ны. Дзяр жа ва не 
ба чыць сэн су ў раз віц ці ма лой авія цыі. Усё 
тры ма ец ца на на шым эн ту зі яз ме. Дзя куй, 
што яшчэ гас па дар ка дае маг чы масць пе-
ра тва раць на шу ма ру ў жыц цё. Мы ж апан-
та ныя па сва ёй на ту ры. Па са дзі нас у са ма-
лёт, і мы бу дзем бяс плат на пра ца ваць. Але 
ж ча ла век па ві нен за сваю пра цу атрым лі-
ваць гро шы.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

Ка мен тар у тэ муКа мен тар у тэ му
— Авія цыя — да ра гое за да валь нен не, на зем ны транс парт тан ней шы, але ад са-

ма лё таў мы не ад маў ля ем ся, — ка жа ге не раль ны ды рэк тар аг ра кам бі на та «За-
ра» Аляк сандр КОР НЕЎ. — Гэ та да зва ляе пра во дзіць ра бо ты больш апе ра тыў на, 
у аг ра тэх ніч на сціс лыя тэр мі ны. Урад лі васць збож жа вых за ле жыць ад вы ка нан ня 
тэх на ло гіі вы рошч ван ня. І тут кож ны пры ём вель мі важ ны. Мож на ра біць усё прос та 
ўзор на, але ка лі ад но звя но пра пус ціш, гэ та ўсе на ма ган ні звя дзе на ні што. На жаль, 
ца на вы со кая. Ра ней іс на ва ла кам пен са цыя дзяр жа вы, ця пер яе ня ма. Усе вы дат кі 
мы цал кам бя ром на ся бе.

Сён ня сі ту а цыя ўсю ды скла да ная. Але са сва ёй за да чай — кар міць лю дзей — мы 
спраў ля ем ся. За апош нія 5 га доў увя лі но вы за бой ны цэх, зра бі лі рэ кан струк цыю 
мя са кам бі на та, су шыль най гас па дар кі, за кан чва ем рэ кан струк цыю кам бі кор ма ва га 
за во да. Тыя пы тан ні, якія мы пе рад са бой ста ві лі, вы ра ша юц ца. Аб' ёмы вы твор час ці 
за апош нія га ды па вя лі чы лі ся, пра цу ем ста біль на. «За ра» па-ра ней ша му лі чыц ца 
ва лаў тва раль ным прад пры ем ствам воб лас ці.

Амаль роў на год та му ў 
та кія ж пры го жыя, поў-
ныя ма ла дой зе ля ні ны 
і кве це ні дні мне да вя-
ло ся з гру пай на шых 
пісь мен ні каў па быць на 
су стрэ чах з чы та ча мі ў 
род ным По лац ку. Ра зам 
з Але сем Ануф ры е ві чам 
Са віц кім, га на ро вым 
гра ма дзя ні нам го ра да, 
вы дат ным пра за ікам і 
пуб лі цыс там, бы лым 
ад важ ным пар ты за нам 
і фран та ві ком.

Па ча ты ры су стрэ чы на дзень. 
З мо лад дзю і ве тэ ра на мі, з ра-
бо чы мі і сту дэн та мі, з біб лі я тэ-
ка ра мі і на стаў ні ка мі...Твар Са-
віц ка га свя ціў ся не пры ха ва ным 
на тхнен нем і ўзру ша нас цю, ра-
дас цю ад су стрэ чы з зем ля ка мі. 
А тыя ў сваю чар гу за хап ля лі ся 
эма цый ны мі вы ступ лен ня мі, яго 
свет лай дум кай і жы вой энер гі-
яй у яго ныя дзе вя нос та га доў. І 
цяж ка бы ло ўя віць, што гэ та бы-
ло свое асаб лі вым раз ві тан нем з 
род ным го ра дам, з да ра гі мі яму 
па ла ча на мі. Бо тут прай шло яго 
дзя цін ства і юнац тва, ад сюль 
ён пай шоў у пар ты зан скі атрад, 
каб ба ра ніць род ны край ад фа-
шысц кіх за хоп ні каў.

Неш та, праў да, каль ну ла ў 
сэр ца, ка лі на дру гі дзень ра-
ні цай ён па сту каў ся да мя не ў 
ну мар і пра па на ваў пад' ехаць 

на Чыр во ныя мо гіл кі, дзе па ха-
ва ныя яго ба бу ля і мае баць кі. 
Сон ца толь кі-толь кі ўста ла над 
Дзві ной, а мы з квет ка мі бы лі 
ўжо ля да ра гіх ма гіл. Пра што 
ду маў та ды ён, слаў ны по лац кі 
ча ла век, ужо не да ве да ем ся ні-
ко лі. І ці ўяў ляў ён, што свет лым 
во сень скім днём част ка яго пра-
ху бу дзе пе ра за ха ва на по бач з 
ма гі лай, ка ля якой ён та ды за-
ду мен на ста яў?..

Ка лі мы пры еха лі ў По лацк 
з яго дач кой і ўну кам, каб па-
кі нуць у род ным го ра дзе яго 
прах, на жа лоб най су стрэ чы ў 
цэнт раль най біб лі я тэ цы го ра да 
ўпер шы ню пра гу ча ла дум ка, каб 
на зваць ад ну з кніж ніц у По лац-
ку яго свет лым імем. Дзя куй, 
што на гэ тую пра па но ву ад гук-
ну лі ся Бе ла рус кі фонд куль ту ры, 
мяс цо вы лі та ра тар і края знаў ца 
Вік тар Ка ра сёў з лі таб' яд нан ня 
«Над дзвін не», і ўла ды го ра да 

пры ня лі ра шэн не пры сво іць 
імя Але ся Са віц ка га біб лі я-
тэ цы №9 і ад крыць па мят-
ную дош ку на яе фа са дзе.

Зноў пры гад ваю тую ча-
роў ную па ру па чат ку ле та ў 
мі ну лым го дзе, ка лі мы ха-
дзі лі ўздоўж бе ра га Дзві ны, 
па ды ма лі ся да Са фій кі, пі лі 
ва ду з кры ніч кі, пры клад ва-
лі да ло ні да цёп ла га Ба ры-
са ва га ка ме ня...

Ра зам з сяб роў кай дзя-
цін ства Ні най Ула дзі мі раў-
най Азер ні ка вай ён па бы-

ваў ля бы лой баць коў скай ха-
ты... Не ха це ла ся ду маць, што 
гэ та бы ло раз ві тан не.

Тым больш што ў ма шы не, ка-
лі мы вяр та лі ся ў Мінск, ён шчы-
ра це шыў ся, што ў го ра дзе бу дзе 
ўста ноў ле на лі та ра тур ная прэ мія 
яго імя, і ка заў, як ка заў не раз:

— Усё пра хо дзіць, а Дзві на 
за ста ец ца. І веч на бу дзе По лацк, 
па куль яна ня се свае во ды.

Так, Дзві на за ста ец ца. І за-
ста ец ца на яе бе ра гах па мяць 
пра ад на го са слаў ных сы ноў 
ста ра жыт на га По лац ка. І хо-
чац ца ве рыць, што кож ныя па-
ка лен ні па ла чан, пры хо дзя чы ў 
біб лі я тэ ку яго імя, ад кры ва ючы 
яго кні гі, учыт ва ю чы ся ў род нае 
бе ла рус кае сло ва, са свет лай 
удзяч нас цю ўспом няць цу доў на-
га зем ля ка, во і на, пісь мен ні ка і 
па тры ё та Але ся Са віц ка га.

На вум ГАЛЬПЯРОВІЧ.

УДЗЯЧ НАЯ ПА МЯЦЬ ЗЕМ ЛЯ КОЎ
Імя Але ся Са віц ка га пры свое на біб лі я тэ цы ў яго род ным По лац ку

На па лі го не 38-й гвар дзей-
скай асоб най ма біль най 
бры га ды пра хо дзіць шмат 
спа бор ніц тваў, ву чэн няў, у 
тым лі ку між дзяр жаў на га 
ўзроў ню. А вось па каз ваць 
ва ен на-спар тыў нае май стэр-
ства гра ма дзян скім асо бам 
да во дзіц ца нячас та.

— Тым боль шую ад-
каз насць ад чу ваю, — 
ска за ла пра свой удзел 
у гуль ні су пра цоў ні ца 
ААТ «Прі ор банк» Але-
на Упе ра вец. Гэ та адзі-
ная дзяў чы на ў ка ман-
дзе на зва най уста но вы, 
якая стра ля ла, бе га ла, 
пе ра адоль ва ла па ла-
су пе ра шкод на роў ні з 
муж чы на мі. Яшчэ Але на 
аказ ва ла ме ды цын скую 
да па мо гу ўмоў на му па-
ра не на му. Але пра гэ та 
кры ху паз ней...

Ва ен на-па тры я тыч-
ная спар тыў ная гуль ня, 
якая ад бы ла ся ў мі ну лыя вы хад-
ныя пад Брэс там, атры ма ла наз ву 
«Су праць ста ян не» і не чым на га-
да ла спа бор ніц твы для школь ні-
каў «За рні ца». Толь кі на гэ ты раз 
гу ля лі да рос лыя лю дзі, та му за-
дан ні да ва лі ся больш скла да ныя і 
па тра ба ван ні да ўдзель ні каў бы лі 
ад па вед на вы шэй шыя.

У вай ско вую часць пры бы-
лі шэсць ка ман д з Мін ска, якія 
прад стаў ля лі бан кі і ІТ-кам па ніі. 
Па вод ле ўмоў, кож ная ка ман да 
ме ла пяць спарт сме наў-удзель ні-
каў і 15 ча ла век гру пы пад трым кі. 
Апош нія, да рэ чы, маг лі не толь кі 
пад ба дзёр ваць гуч ны мі кры ка мі 
сва іх ка лег, пад но сіць ва дзіч ку 
спарт сме нам, але і ўдзель ні ча ць 
у роз ных спа бор ніц твах і тым са-
мым за раб ля ць да дат ко выя ба лы 
для асноў най ка ман ды.

Як ска заў ка рэс пан дэн ту га-
зе ты на чаль нік шта ба кі раў ніц-
тва ва ен на-па тры я тыч най гуль ні 
«Су праць ста ян не» ма ёр Ва дзім 
Бабілевіч, мэ тай ме ра пры ем-
ства вай скоў цы вы зна чы лі маг-
чы масць па зна ё міць ра бот ні каў 
фі нан са вых струк тур з жыц цём 
ма біль най бры га ды, ар мей скі мі 
буд ня мі, асаб лі вас ця мі пад рых-
тоў кі дэ сант ні каў. Боль шасць чле-

наў ка ман д не слу жы лі ў ар міі і, 
як ака за ла ся, ма юць да во лі ад-
да ле нае ўяў лен не пра вай ско вае 
жыц цё. Та му ўмо вы іх пра жы ван-
ня на час гуль ні мак сі маль на на-
блі зі лі да рэ аль ных. Фі нан сіс ты 
па ся лі лі ся ў па ла тач ным га рад-
ку, хар ча ва лі ся, зай ма лі ся і вы-
сту па лі ў па ля вых умо вах. «Та кія 

спа бор ніц твы пра вод зяц ца ў нас 
дру гі раз, — да даў ма ёр Ба бі ле-
віч, — і сё ле та ўжо пры кмет ны 
пэў ны пра грэс. Ка ман ды лепш 
пад рых та ва лі ся». 

Пра па зна валь ны і па тры я тыч-
ны ха рак тар гуль ні ка за лі ўсе вы-
сту поў цы пад час яе ўра чыс та га 
ад крыц ця, што ад бы ло ся на тэ-
ры то рыі 38-й бры га ды. З доб ры мі 
сло ва мі па жа дан няў да ўдзель-
ні каў звяр нуў ся дэ пу тат Па ла ты 
прад стаў ні коў На цы я наль на га схо-
ду кра і ны Ула дзі мір Базанаў.

З на мес ні кам ка ман дзі ра 38-й 
гвар дзей скай асоб най ма біль най 
бры га ды Сяр ге ем Сухавілам на-
кі роў ва ем ся на па лі гон, дзе ідуць 
спа бор ніц твы. Ка ман да ААТ «Прі-
ор банк» зна хо дзі ла ся на стрэль-
бі шчы, а іх та ва ры шы з гру пы 
пад трым кі ўдзель ні ча лі ў са мых 
роз ных спа бор ніц твах, на прык лад 
па арм рэс лін гу. Кі раў нік ка ман ды, 
на мес нік стар шы ні пра фка ма бан-
ка Свят ла на Гуль ко віч, рас ка за-
ла, што гру пу доб ра ах вот ні каў на 
ўдзел у гуль ні са бра лі да во лі хут ка. 
Па вод ле слоў Свят ла ны Мі ка ла еў-
ны, мо ладзь бан ка вель мі ак тыў-
на зай ма ец ца спор там, а па жыць 
у па ля вых умо вах, па зна ё міц ца 

з жыц цём не прос та вай ско-
вай час ці, а са праўд най дэ сант-
най бры га ды для мно гіх зда ло ся 
асаб лі ва ці ка вым. Го нар бан ка 
аба ра ня лі Дзя ніс Алі ва, Яра слаў 
Анд ры я наў, Дзміт рый Бур ван, 
Дзя ніс Спа рыш і Але на Упе ра вец. 
У звы чай ным пра цоў ным жыц ці 
яны — на чаль ні кі ад дзе лаў, га лоў-

ныя спе цы я ліс ты роз ных 
струк тур бан ка, а тут ста-
лі страл ка мі, кі даль ні ка мі, 
бе гу на мі — сло вам, бай-
ца мі ма лень ка га вай ско-
ва га пад раз дзя лен ня. І, 
як ска за ла Але на, пад час 
спа бор ніц тваў ад чу ва еш 
не толь кі пэў ны драйв, 
але і ад каз насць за сваю 
ўста но ву, з'яў ля ец ца па-
чуц цё ка ман ды, та му вы-
сту паць сла ба прос та не-
маг чы ма.

А пры клас ці свае сі лы, 
спар тыў нае май стэр ства 
на «Су праць ста ян ні» бы ло 
дзе. Пе ра адоль ваць па ла су 
пе ра шкод, у тым лі ку вод-

ных, кі даць гра на ту з ако па ў поў най 
вай ско вай аму ні цыі ака за ла ся не 
так прос та. Гэ та пад крэс ліў кі раў-
нік ка ман ды ААТ «Бел ін вест банк» 
Дзя ніс Бя лан. Гру па пад трым кі на-
зва на га бан ка асаб лі ва ста ран на 
ўдзель ні ча ла ва ўсіх спа бор ніц твах 
ба лель шчы каў і пад трым лі ва ла 
сва іх спарт сме наў. Дзя ніс Бя лан 
ска заў, што яны ўдзель ні ча юць у 
«Су праць ста ян ні» дру гі раз і вель мі 
ўдзяч ныя гас па да рам за асаб лі вую 
ат мас фе ру, якая ство ра на на дні 
пра жы ван ня цы віль ных лю дзей у 
па ля вым ла ге ры. Тут пра ду гле джа-
на куль тур ная пра гра ма, ве ча рам 
пер ша га дня ўсе з за да валь нен-
нем па гля дзе лі кан цэрт. А ў апош ні, 
трэ ці, дзень гуль няў ка ман ды ад-
пра ві лі ся на эк скур сію ў Брэсц кую 
крэ пасць. На ве да лі ме ма ры яль ны 
комп лекс з му зея мі, а так са ма пя-
ты форт крэ пас ці. У гэ ты час жу ры 
пад вя ло вы ні кі, пад су ма ва ла ўсе 
за лі ко выя ач кі ка ман даў і на зва ла 
най леп шых. Пе ра маг ла ў гуль ні 
ка ман да ААТ «Прі ор банк», дру гое 
мес ца за ня лі ўдзель ні кі з Бел ін вест-
бан ка, трэ ці мі ста лі спарт сме ны 
Бан ка «Маск ва-Мінск».

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevіch@zvіazda.by Фо
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СА МЫЯ ХУТ КІЯ, МОЦ НЫЯ, ДАК ЛАД НЫЯ
На ва ен ным па лі го не пад Брэс там спа бор ні ча лі бан кі ры і пра гра міс ты

Ан-2 пай шоў на ўзлёт.Ан-2 пай шоў на ўзлёт.

ДОБ РЫЯ СУ СЕ ДЗІ

Вік тар Са сім Вік тар Са сім 
у ма лой у ма лой 
авія цыі авія цыі 
ўжо ўжо 
40 га доў.40 га доў.

Мак сім Баг да но віч
КРАЮ МОЙ РОД НЫ! 

ЯК ВЫ КЛЯ ТЫ БО ГАМ...
Краю мой род ны! Як вы кля ты Бо гам —
Столь кі ты зно сіш ня до лі.
Хма ры, ба ло ты... Над збож жам убо гім
Ве цер гу ляе на во лі.

По руч рас кі да лісь род ныя вёс кі.
Жа лем сціс ка юц ца гру дзі! —
Бед ныя хат кі, та по лі, бя роз кі,
Ўсю ды па ну рыя лю дзі...

Шмат што зра бі лі іх чор ныя ру кі,
Вы нес лі моц ныя спі ны;
Шмат іх пры му сі лі вы цер пець му кі
Пу шчы, раз ло гі, ні зі ны.

Кінь толь кі во кам да гэ та га лю ду —
Сціс нец ца сэр ца ад бо лю:
Столь кі па ба чыш ты го ра усю ды,
Столь кі ну ды без па то лі.

Пес ня пяе, як удо ві на сы на,
Ян ку, ка хан не згу бі ла:
Там, дзе па ну ра схі лі лась ка лі на,
Бед на га хлоп ца ма гі ла.

Ў гу тар ках-каз ках аб шчас ці, аб зго дзе
Сэр ца на він не па чуе.
Сціс ну ла го ра ды хан не ў на ро дзе,
Го ра усю ды па нуе.

Хва ляй шы ро кай раз лі лась, як мо ра,
Род ны наш край за та пі ла...
Брац ця! Ці змо жам гра мад скае го ра?!
Брац ця! Ці хва це нам сі лы?!

Усё час цей сён ня мы чу ем пра ро лю пад свя до ма га, 
пры ха ва на га, ін тым на га ў фар мі ра ван ні асо бы ча ла ве ка, 
яго све та по гля ду і сіс тэ мы ўчын каў. Кні гі пра псі ха ло гію 
паў ся дзён нас ці, псі ха ло гію ка хан ня, псі ха ло гію ўплы ву, псі ха ло гію 
кі раў ніц тва мож на знай сці ба дай што ў кож най кніж най кра ме... 
Не спа дае ці ка васць і да псі ха ло гіі лі та ра тур най твор час ці. 
Дзі ця чыя стра хі Вір джы ніі Вульф, раз гуль ны лад жыц ця 
Чарль за Бу коў скі, ду хоў ныя по шу кі Льва Талс то га... 
Рас крыць твор чыя ім пуль сы, та ям ні цы лі та ра тур най кух ні 
та ле на ві та га ча ла ве ка — вель мі спа кус лі вая спра ва!

З на род ных кры ніц


